РЕЗОЛЮЦИЯ 
Шестой Всероссийской научно-практической конференции
«ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ КОМПЕНСАТОРНО-ПРИСПОСОБИТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ»

16 – 17 апреля 2013 года, Новосибирск
Организатор конференции:

Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Научный центр клинической и экспериментальной медицины»

Сибирского отделения Российской академии медицинских наук

(ФГБУ «НЦКЭМ» СО РАМН)

16 – 17 апреля 2013 года состоялась Шестая Всероссийская научно-практическая конференция «Фундаментальные аспекты компенсаторно-приспособительных процессов». Конференция включена в план научных мероприятий Сибирского отделения Российской академии медицинских наук. 

Организация и проведение конференции поддержано грантом РФФИ №13-04-06013. 

В рамках конференции проведены следующие симпозиумы: 

· Роль межклеточных взаимодействий и персистенции микроорганизмов в механизмах воспаления и регенерации
· Медико-биологические и экологические аспекты компенсаторно-приспособительных процессов
Всего на конференции было сделано 47 устных докладов и 17 постерных докладов учеными из разных городов Российской Федерации: Новосибирска, Новокузнецка, Томска, Омска, Иркутска, Красноярска, Абакана, Читы, Кызыла. 

Одобрение участников конференции получило широкое привлечение к участию в конференции молодых ученых. По тематике конференции в рамках второго пленарного заседания 16 апреля был проведен конкурс молодых ученых для аспирантов, научных сотрудников без степени или со степенью кандидата наук в возрасте до 35 лет. В конкурсе с устными докладами приняли участие 14 молодых ученых из Новосибирска, Томска, Новокузнецка, Иркутска. Всем участникам конкурса были вручены сертификаты, а молодым ученым, занявшим первое, второе и третье место – почетные грамоты и призы (дисковый накопитель и флэш-накопители USB).
Участники конференции отметили актуальность и широту обсуждаемых проблем, высокий научный уровень сделанных докладов, хорошую организацию конференции. Особый интерес вызвала сессия с докладами молодых ученых. Во время дискуссии всеми выступавшими подчеркивалось, что результаты обсуждения поднятых на конференции актуальных вопросов медико-биологической науки будут способствовать разработке комплексных инновационных программ, разработке новых методов диагностики и лечения, совершенствованию медицинской помощи населению.

Участники конференции поддержали регулярное, один раз в два года, проведение конференции, посвященной обсуждению фундаментальных аспектов компенсаторно-приспособительных процессов. Научный форум подобного широкого формата позволяет поддерживать плодотворные научные контакты и устанавливать более тесное сотрудничество ученых и преподавателей НИУ и ВУЗов, повышать эффективность фундаментальных и клинических исследований в рамках обсуждаемых на конференции проблем, устанавливать активное сотрудничество для осуществления совместных проектов.
