ПЯТАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ШКОЛА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ 
С 9.09.2015 по 12.09.2015 г. на базе НГУ, НИИЭКМ и ИСЭЖ СО РАН при финансовой поддержке НГУ (проект 5-100), гранта РФФИ (№ 15-34-10354мол_г), ООО ИнтерЛабСервис (Москва) и АО «Биолайн» (Новосибирск)  была проведена Пятая Международная Школа молодых ученых «Эпидемиология, эпизоотология, оперативная диагностика зоонозных инфекций». Школа была организована с целью знакомства молодых ученых, желающих работать на стыке наук, с работами ведущих специалистов в данных областях и обмена опытом групп исследователей из разных стран. В ходе проведения Школы для молодых ученых были представлены лекции и презентации ведущих специалистов из России, Китая, Японии, Казахстана, Таджикистана и Италии отражающие современное состояние исследований взаимосвязи биологии птиц и переносимых ими социально значимых патогенов, участия птиц в эпидемиологическом процессе. Основное внимание было уделено зоонозным инфекциям как наиболее опасным для человека и животных.
В состав оргкомитета мероприятия от НИИЭКМ входили сотрудники лаб. экспериментального моделирования и патогенеза инфекционных заболеваний д.б.н., профессор А.М. Шестопалов (председатель), к.б.н. А.Ю. Алексеев, к.б.н. К.А. Шаршов и М.А. Гуляева. Число очных иногородних участников составило 40 человек (Италия – 3, Китай – 12, Казахстан – 5, Таджикистан – 4, Япония – 1, Россия – 15). Рабочими языками Школы были английский и русский.
На пленарных и секционных заседаниях молодые ученые прослушали лекции ведущих российских ученых из: НГУ, Института систематики и экологии животных, НИИ экспериментальной и клинической медицины (Новосибирск), Биолого-почвенного института ДВО РАН (Владивосток), Федерального центра охраны здоровья животных (Владимир) и зарубежных ученых из: Института микробиологии КАН (Пекин, Китай), Северо-западного института биологии плато (Синин, Китай), Института зоологии КАН (Пекин, Китай), Болонского университета (Болония, Италия), Института защиты и исследований окружающей среды (Болония, Италия), Университета Хоккайдо (Саппоро, Япония), Института леса (Душанбе, Таджикистан), Павлодарского национального университета (Павлодар, Казахстан). 
Кроме лекций были проведены круглые столы «Новое в диагностике инфекций у птиц» и «Роль птиц в распространении возбудителей заболеваний», а также практические занятия-тренинги. Работа круглых столов и практические занятия проходили на территории биологического стационара «Малые Чаны» Института систематики и экологии животных (Здвинский район НСО). В ходе работы круглых столов с краткими сообщениями о своих исследованиях выступили все молодые ученые, принимавшие участие в работе Школы. Темами практических занятий-тренингов были: «Комплексный сбор биологических образцов от птиц. Экспресс-диагностика вирусных / бактериальных инфекций», «Оперативная диагностика вирусных инфекций с использованием методов молекулярной биологии», «Филогеографический анализ проб, взятых от птиц. Подготовка материала для анализа, анализ нуклеотидных последовательностей, построение филогенетических деревьев», «Методы отлова диких птиц для сбора биологического материала. Методы отлова водоплавающих птиц». 
В рамках Школы на базе НИИЭКМ была проведена Вторая Китайско-Российская конференция по гриппу.

Российскую делегацию Второй Китайско-Российской конференции возглавлял д.б.н., профессор Шестопалов А.М. (НИИЭКМ), китайскую - профессор вирусологии, Liu Wejun. (Институт микробиологии Китайской Академии Наук). Были обсуждены результаты молекулярно-биологического и филогенетического анализов нуклеотидных последовательностей геномов вирусов и их хозяев, полученных ранее совместно с китайскими партнерами. Особый интерес вызвали доклады профессора Liu Di «Новые вирусы гриппа, изолированные в Китае, 2014-2015» и профессора Yuhai Bi о ситуации с высокопатогенным вирусом гриппа A(H5N1) в Китае. Основные результаты российской стороны были представлены в докладах Шаршова К.А. «Сравнительная филогеография вирусов, опасных для человека и животных и их естественных хозяев» и профессора Шестопалова А.М. «Международное сотрудничество в области изучения вирусных инфекций». По итогам конференции была принята Резолюция об организации Третьей Китайско-Российской конференции «Миграции диких птиц и распространение гриппа птиц» на территории России в 2016 г.
Проведенные мероприятия позволили молодым специалистам из разных стран прослушать курс лекций, поделиться своими достижениями в научных исследованиях и освоить методы полевой работы, а также познакомится с коллегами из других стран, что является важным фактором для установления дальнейших рабочих связей, необходимых для проведения совместных исследований. 
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